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2015 年基础班数学周测（六）详解 

（平面几何） 

 A 组详解 

一、问题求解 

1.  

【答案】B 

【考点】三角不等式 

【解析】8 3 1 2 8 3 5 2a a           ，故选 B 

2.  

【答案】A 

【考点】割补法求面积 

【解析】由图可知阴影部分面积实际是一个正方形（边长a ）      

的面积，即 2a ，故选 A 

3.  

【答案】B 

【考点】三角形角度 

【解析】因为 , ,AB AC BG BH AK KG     

所以有 1 2, ,G H A G A H          

又因为 1 2 2, 2 3, 4 2G H A A G A               

所以 4 3 180oH      

即5 180 36o oA A     ，故选B 

4.  

【答案】A 

【考点】求四边形面积 

【解析】先求出大正方形的边长， 1062)6666(  厘米，则空白部分面积为

7026101010  平方厘米。所以选 A 

5.  

【答案】C 

【考点】三角形的角度；三角形全等 

【解析】如图，连接BC，因为 2AM CN  ，  
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90 1AMC CNB MC BN     ， ， 

所以 1 4AMC CNB AC BC    ≌ ，   

又 1 3 90 4 3 90       ，  

即 180 4 3 90ACB      （ ）   

ABC 为等腰直角三角形 45BAC     

所以 1 2 90 45BAC       

6.  

【答案】B 

【考点】全等三角形，相似三角形 

【解析】A 与 B 重合，则 AD=BD，D 与 C 重合，则 BD=BC，DE=CE，所以 BC：AB=1:2， 

因 为 R t A D E R t A B C ; ， 所 以
1

2

D E A E D E B C

B C A B A E A B
   ， 所 以

: 1 : 2C E A E 故选 B 

7.  

【答案】C 

【考点】三角形的角度；三角形全等 

【解析】由图可知经过两次折叠后（最右边的图形中）， 

  10 2AB AD BD AD AD     （ ）  

  10 4BD EC AD     

AB BF
AD EC AFB EFC

EC FC
  ∽  ∵AD∥EC， 

  2 4 2AB EC FC BF   ， ，  

6 4BC BF CF CF    ， ．  

2 8EFCS EC CF      ，故选C． 

8.  

【答案】D 

【考点】割补法求面积 

【解析】阴影面积=正方型面积-两个半圆面积，即
2 2 21 1

( ) (1 )
2 4

x x x    ，故选 D 

9.  

【答案】C 

【考点】四边形的面积 

【解析】菱形的面积为 24，对角线长为 3：4， 

设对角线上为 3x，4x，则
1

3 4 24 2
2

x x x       

因为菱形对角线互相垂直且平分 

所以 4 3BO CO ，  ， 2 2 5AB AO BO    
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10.  

【答案】A 

【考点】三角形判定 

【解析】因为 ABC 为等边三角形，且 AD BE CF    

所以 AF BD CE    

又因为 60A B C         

所以 ADF BED CFE≌ ≌  

所以 DF ED EF  ，因此 DEF 是一个等边三角形  

 

二、条件充分性判断 

11 

【答案】B 

【考点】全等三角形 

【解析】条件（1）顺时针转 180°后， AB AD ，不重合，故其不充分，条件（2）逆时

针转 90°后，AB 与 AD 重合，AC 与 AE 重合，BC 与 DE 重合，充分，故选 B 

12. 

【答案】B 

【考点】角的的性质 

【解析】由条件 1）显然不充分，考虑条件（2） 

利用内错角的关系可以知道, 0 074 28 46o  所以选 B 

13.  

【答案】E 

【考点】梯形的性质 

【解析】条件 1）与条件 2）显然单独不充分，考虑 1）与 2）  

联立，如图所添辅助线和如图所设 ,x y . 

5x y  ,
2 2 2 23 4y x    

联立可得
16 9

,
5 5

x y  . 因此可得高为
12

5
 

面积为  
1 12 42

1 6
2 5 5

  ,联立也不成立。 

14.  

【答案】D 

【考点】三角形的性质 

【解析】条件（1），对等式可变形为 2 2 2 22 2 0 2 2 0a bc c ab a c ab bc        （ ）（ ）   

整理得 2 0a c a c b   ( )( ）  ，因为a b c， ， 为三角形三边， 
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所以 2 0a c b  ＞  ， 0a c a c    ，即△ABC 为等腰三角形，充分； 

条件（2），三角形内角和180 2 45o ox x x x     ，三角形三个角分别为

45 ,45 ,90o o o ，即△ABC 为等腰直角三角形，充分，故选 D 

15.  

【答案】A 

【考点】平行直线的性质 

【解析】条件（1），同旁内角互补，两直线平行，AB∥DF，充分； 

条件（2），同位角相等，两直线瓶邪，，AC∥DE，不充分，所以选 A。 

 B 组详解 

一、问题求解 

1.  

【答案】D 

【考点】正方形面积 

【解析】设小正方形边长为 x 米。2x+2x+4=24，解得 x=5。5×5=25（平方米）。故选 D 

2.  

【答案】B 

【考点】 等腰三角形 

【解析】
2

2 2

1 2

2 4
2 3

b ac
x x b a

a


     因此

3

1

b

a
 ,因此可以知道, 底角为30o  

3.  

【答案】E 

【考点】正方形面积 

【解析】 708201282012  平方厘米。所以选 E 

4.  

【答案】E 

【考点】直角三角形 

【解析】如图，过 B作 DABE // 交 CA的延长线于点 E. 

AD为直角 A的平分线， 

EBA   45BAD ， 

1 ABAE ， 2EB ， 

又 CDA ∽ CBE ，
3

2


CE

AC

EB

AD
， 

∴
3

22

3

2
 EBAD . 
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5.  

【答案】A 

【考点】圆的面积 

【解析】阴影部分三角形的面积是 2 2 8r   （平方厘米），所以可得 2 8 2r     

圆的面积为 2 8 2 3.14 50.24r     （平方厘米） 

 

二、条件充分性判断 

6.  

【答案】D 

【考点】等腰直角三角形 

【解析】条件（1）
2 2

22 2 2  ，所以 ABC Rt 为 ，所以DE BC  

所以 45ACB  o，所以 45EDC  o  充分.条件（2） ABC Rt 为等腰  

所以 45DCE  o，因为DE BC ， 45EDC  o充分，故选 D 

7.  

【答案】D 

【考点】相似三角形的判定；正方形的性质 

【解析】当Rt ADP Rt QCP ∽ 时，有
AD DP

QC CP
  ，所以 0BQ     

当Rt ADP Rt PCQ ∽ 时，有
AD DP

PC QC
  ，所以

3

4
BQ   ， 

故条件（1）（2）均充分 

8.  

【答案】B 

【考点】球阴影部分面积 

【解析】条件（2），大正方形面积是阴影部分面积的1 25% 4  倍 

圆面积是阴影部分面积的
2 3

1
3 2

    

圆面积是大正方形面积的
3 3 1 3

4 0.375 37.5%
2 2 4 8
       ，充分； 

同理可计算条件（1）不充分，故选 B 
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9 

【答案】A 

【考点】全等三角形，边的转化 

【解析】由题干可知 CE=AE，DC=DA，条件（1）AE=4，则 CE=4，AC=8，AB+BC=22，

因为 DC=DA，所以 AB+BD+DA=22  充分，条件（2）AD=5，则 DC=5，无法推

出其他关系不充分，故选 A。 

10 

【答案】A 

【考点】三角形的边长与面积 

【解析】条件（1）设三角形三边为 , ,a b c，那么 8a b c     

又因为 , ,a b c是整数，a b c  ，且 , ,a b c均小于 4 

所以 2, 3a b c    ，右图所示，AD 是底边 BC 上的高， 3AB AC    

2 21 1
2 3 1 2 2

2 2
ABCS BC AD        ，充分； 

条件（2）设直角三角形的两直角边分别为 ,a b   

因为直角三角形斜边上的中线为 1，所以斜边的长为 2 

所以 2 6 2 6a b      ， 2 2 4a b    

解得
6 2 6 2

,
2 2

a b
 

    

所以
1 1 6 2 6 2 1

2 2 2 2 2
S ab

 
      ，不充分，因此选 A  


